从屋顶上的烟火气到花箱围起的会客厅

年轻人为何愿为外摆桌埋单?



从静安大悦城摩天轮下的露台,到大学路街头花箱围起的座位,越来越多的年轻人选择在露天环境下吃一顿夜宵、喝一杯饮料、看一场live演出。他们在消费夜晚的同时,也在消费一种平衡的城市生活方式——既能感受人间烟火的温度,也保留城市生活的秩序与品质。

"外摆经济"点旺烟火气,推动营业额翻倍的背后,藏着一套完整的治理密码。当"一张桌子" 重新定义城市边界,烟火气也从嘈杂无序走向了有序精致,呈现出全新的青春模样。

青年报见习记者 王馨怡

露台外摆 屋顶烟火,触摸夜空

晚上9点半,静安大悦城顶 楼的"夜食天台"依然灯火通 明。95后上班族张致远和同事 下班后就直奔顶楼的刘栋梁大 排档坐下。此时,露台上的十几 张外摆桌 [] 平座无虚席, 烧烤香 气随夜风飘散,而空调覆盖的室 内区域反而只有寥寥几桌。"比 起空调房里的精致感,我们更喜 欢这种能看到夜景、听到城市声 音的真实感。"张致远一边品尝 小龙虾,一边望向不远处缓缓转 动的摩天轮。据该店店长介绍, 自"夜食天台"升级焕新以来,门 店营业额同比提升超40%,成为 品牌在上海的"销冠门店"。

但夜食天台的魅力不止"接地气"。同在静安大悦城的海底捞打造了7个"泡泡屋",半透明球体配上彩色灯带与粉色帘幔,拉开即可欣赏摩天轮夜景。在

氛围感和景观体验双重加持下,这里成为约会聚餐的热门选择,一般需提前三天预约。据海底捞静安大悦城店大堂经理杨远介绍,该店晚市及夜宵营业额占全日营收的三分之二以上,是这个暑期全上海海底捞营业额最高的门店。

同为"夜生活好去处"之一的普陀环球港顶楼"环球不夜港",20余家餐饮商户营业至凌晨2点,涵盖东北、云南、四川等地方菜系,希腊、泰国、日本等异域风味,仿佛通宵运行的"环球美食节"。

夜间业态不止于餐饮。露 台还集聚了舞蹈教室、桌游馆、 手工体验、普拉提等多样业态。 广场中心常举办露天球赛转播, 音乐节、市集等活动更不断延伸 夜经济的文化与社交维度。



大学路上,几名游客在拍照打卡。

本版摄影 青年报记者 施培琦

街边外摆 各具特色,自然生长

相比露台的向上拓展,街边外摆则是都市生活向外的自然生长。它不依赖高空景观,而是扎根街角、河畔,用一张桌子、一盏灯、一圈花箱,营造出属于这座城市的夜间节奏。

而外摆不只是多摆几张桌子,更是客流转化的前置入口。 新开业不久的"一勺米饭"营收 提升超三成;奇利斯餐厅外摆让 经营面积近乎翻倍,营业额增长30%。"室外座位视野好、氛围松,拍照也出片。"店长姜启文说。

"大学路的特色在于年轻 化,年轻人最看重体验感。"杨浦 区五角场街道大学路街区党支 部书记潘佳玮介绍。两年来,街 道联合B站、小红书、得物等生台 打造 KIC 知识艺术节、马路生活 节、春日派对等近90场活动,实现"周周有亮点,月月有爆点"。 超千万客流带动节假日步行街 销售额达2.9亿元。

而在苏州河畔,街边外摆则 更显宁静诗意。在乍浦路桥段附近,桌椅沿着滨水步道延伸,与亲 水平台自然衔接,让整个滨水区 化作开放式城市会客厅。"以前路 人很难注意到我们在下方平台的 咖啡馆。"illy•河畔咖啡店长张雪 筠说。设置沿河外摆后,店面可 见度与营收显著提升,从日均七 八千元提升至一万五千元,最高 突破三万元。

城市管理 精准施策,温度藏在细节里

为什么一张桌子能带动近乎翻倍的营收增长?为何"外摆"成为翻台率最高的夜生活场景?答案藏在那些看不见的角落——制度的边界、管理的细节,以及治理的温度。

"看起来像随意摆放,实际背后是一整套精细化治理逻辑。"潘佳玮说。大学路推行"一店一规范"的差异化管理制度,每家商户根据区位、面积、道路宽度等因素制定外摆标准,并纳入综合评分体系。

记者在大学路走访时发现,每家商户的外摆看似随意,却都在"看不见的线"内:外摆桌椅不能越出人行道灯柱,花箱高度资介于70厘米至130厘米之间,"太低易跨,太高似墙",半封闭空间仅留一个出口。但在此框架下,商家仍可自由发挥——原木色桌配遮雨棚、白色铁艺桌加彩伞、绿植花箱与几何隔断,皆成风景。



"夜市天台"的外摆桌座无虚席。

这一切并非一蹴而就。外摆推行初期,曾面临随意摆放、无序竞争的乱象。五角场街道没有"一刀切",而是组织商户、居民、相关部门与运营方面对面协商,最终推出《大学路街区沿街外摆

位管理规范(试行)》,建立了一套透明而高效的机制。就连冬天也未被忽略——去年冬季大学路试点为部分店铺加装透明风挡,挡住寒风而不遮视线。

而在苏州河畔,这种精细化治理同样体现在每一个细节中。年初试点时,她最担心的是落叶飞虫、恶劣天气等咖啡各处。 illy•河畔通很快验。 illy•河畔通很快就雪筠回忆,"但街道说水水里、修剪树木,让我们真正已成常态,亲水平台的防腐木地最大,亲水平台的防腐木地板定期更新,树木修剪、地面清洁同步进行。

从制度上的刚性约束,到日常里的柔性呵护,治理的价值不仅在于"管得住",更在于"摆得好",这些"看不见的制度"让街头烟火有了秩序,也让城市温度真正留得住。





于辛丑年缔结连理,光阴荏苒,今己携手四载 喜得爱女允慈,阖家幸福,其乐融融。 惟愿青山不老,白首同心,余生皆似初见。 特此敬告亲友,以志永好。

生日祝福



徐菘蔚,24岁生日快乐! 愿你每一岁都奔走在自己的热爱里, 愿我的男孩以后的道路能光明坦荡。 此生不负遇见,未来继续同行!

[记者手记]

青春烟火气,一场与城市的温柔对话

我小时候住在上海的老街 区,朦胧记忆里的路边大排档, 是昏黄的灯泡、油香的炒锅、占 道的塑料椅、收摊后狼藉的街 道——那是粗糙而原始的热 闹。彼时没人谈"外摆经济", 只觉得热闹和不卫生常常如影 随形。

后来,城市变得更整洁了, 统一店招、集中治理,塑料椅子 消失了,连那点吆喝声也被空调 房门隔绝。但是吃同样的小龙 虾与烧烤,总觉得少了点什么。

直到这两个月,走入那些新兴夜间空间,我才意识到:少的不是塑料桌椅和昏黄灯泡,而是和城市,和夜晚,和亲友,和陌生人产生连接的可能性。

年轻人想要的烟火气,不是 回到过去的脏乱差,而是一种新 的平衡: 既要有人间烟火的真实感,又要有现代都市的品质感; 既要有随性自由的松弛感,又要 有精致生活的仪式感。

当摩天轮下的火锅遇上梧桐叶下的咖啡,当露台上的 live 演出遇上街头的歌声,夜晚的上海展现出一种全新的青春气质, 而这才是真正属于年轻人的烟火气。